

10. 插曲：解決凡物公用群體內的衝突（6:1-7）

- ◆ 「過無佸久，門徒的人數一直加添，講希臘語的猶太人埋怨許個講希伯來語的猶太人，因為佢分配日常生活的需要有忽略佢的寡婦。」（6:1）
 - 猶大與亞拿尼亞夫婦的反見證，提醒教會、團契生活不會一直在理想的狀態，重點在於如何面對問題，並從信仰的角度去處理。
 - 在群體之中出現了「分配不均」的問題，其中一個因素是「門徒的人數一直加添」。
 - 群體人數增多，原本相對單純的分配日常所需要的，漸漸地變複雜，且容易有疏漏。
 - 而團契生活中所注重的就是照顧那些真正有需要的人，在人數增多時，往往成為被疏漏的那些人，在這裡「寡婦」就是其中常常被疏漏的一群。
 - 從當時的文化，「寡婦」在失去丈夫之後，他們失去依靠，因為她們沒有繼承財產的權利，只能倚靠家族的供養。
 - 「講希臘語的猶太人」可能是散居各地的猶太人，在年老或者是某個時間點回到耶路撒冷定居的人。
 - 因此，這裡「寡婦」是真正有需要的人卻被忽略，難怪「講希臘語的猶太人」會埋怨。
 - 另外，有可能引起分配不均的是「語言」的問題，語言障礙以及背後代表的文化可能會造成不同的理解。
- ◆ 「十二使徒就召集全體門徒，對佢講：『阮將宣講上帝信息的工作放下啲，去管分配日常生活的需要無合。』」（6:2）
 - 十二使徒召集「全體門徒」，若是召集所有當時的「信徒」是困難的，因為可能有數千位以上，按照 6:1 的脈絡，很可能是講希臘語的猶太人中信仰成熟的一群人。
 - 十二使徒已經擔任傳道的事工，也掌管分配奉獻的金錢之責任，現在又要管分配日常生活需要的事務，可能會影響到他們主要的事工。
- ◆ 「所以，兄弟啊，著對恁中間選七個有好名聲，受聖神充滿，閣有智慧的人，阮通任命佢辦理此個代誌。阮欲專心佢祈禱及傳道的工作。」（6:3-4）
 - 彼得建議在群體中選出辦理分配事務的人，其中的條件是「好名聲」、「受聖神充滿」以及「有智慧」，這三個條件的焦點在於品格以及信仰，而不是在於有能力或特殊才幹。
 - 「好名聲」是對於別人有正面見證的名聲。
 - 「聖靈充滿」表達一個人的信仰成熟。

- 「智慧」(sophia) 指得是在必須做出抉擇時，能夠分辨是非的能力，若與聖靈充滿結合時，暗示有「屬靈的權柄」。
- 若這七個人被指派去做分配的事務，那麼使徒們就可以專心祈禱以及傳道的工作。
- 傳「道」指的是對聖經解釋有敏銳度以講強而有力地宣講福音，並且透過聖靈行「神跡奇事」，也就是所謂「先知」的任務。
- ◆ 「使徒的意見得著全會眾贊成，因就選司提反，伊是充滿信心及聖神的人；閣選腓力、伯羅哥羅、尼迦挪、提門、巴米拿，及改宗入猶太教的安提阿人尼哥拉。」(6:5)
 - 除了司提反強調是「充滿信心及聖神」的人，這七個人中有一位「腓力」不是十二使徒中的一位，而是第 8 章所描述的去到撒馬利亞傳福音的腓力。
 - 另外提到「改宗入猶太教」的尼哥拉，這意味著整個信仰群體容納各種不同的族群。
- ◆ 「因互諸個人倚佇使徒面前，使徒就為著因祈禱，給因按手。」(6:6)
 - 十二使徒為他們祈禱以及按手，賦予他們職分。
 - 「按手」通常是將權柄從某位領袖傳給另外一個領袖(民 27:15-23)，但這不是「按立」，只是賦予這七人有某種的權柄。
 - 七人只有前兩位，包括司提反以及腓力，繼承了使徒傳道與教導的工作。
- ◆ 「上帝的信息繼續傳開；佇耶路撒冷門徒的人數加添真多，閣有真多祭司嘛聽趁此個信仰。」(6:7)
 - 當教會的問題解決，上帝的信息繼續傳開，也自然而然就會吸引更多的人進入這個群體。
 - 「祭司」～並不一定是在聖殿中擔任重要職位的祭司，而是社會地位相對低，在聖殿的職位相對微不足道，幾乎沒有收入。
 - 有「祭司」來到信仰群體，可能是因為群體所提供的食物，這也間接暗示這七位擔任分配事務的人，所做的工得到很好的效果。
- ◆ 省思：
 - 信仰群體中，若發生衝突是令人感到頭痛，也逼著原本彼此相愛，有著親密關係的信徒們，因抱持不同立場而彼此不滿。
 - 對於初代教會，「凡物公用」這件事是信仰群體的標記，也是「基督徒」的身分認同。

- 「分配不均」是傷害了團契生活的核心價值，可見其中的衝突是相當劇烈的，更可能造成傷害，讓信仰群體出現分裂的危機。
- 然而，逃避絕對不是解決問題的方式，而是該如何正確表達問題的所在，就如那些說希臘語的猶太人選擇提出問題，卻願意順服使徒屬靈的權柄。
- 解決內部衝突必須要先召集所有相關人員（6:2），並一起參與解決問題的過程。
- 團契生活是「同心合意」敬拜上帝以及彼此相愛的友誼為基礎，召集意識到問題的群體共同解決問題。
- 當教會發生問題的時候，並不是一昧地逃避，反倒是在共同信仰的基礎之下面對問題，並找出最好的方式處理，最終會成為「見證」，讓更多人進入教會。
- 衝突的核心是領導力出現問題，當群體增長，工作量增加，就必然需要做出改變。
- 使徒承認自己無法「魚與熊掌兼顧」時（6:2b），就是解決問題的第一步，是時候做出改變，讓使徒專心在他們重要的任務～傳講上帝的話語。
- 使徒選出能力出眾的人來負責分配事務，讓需要被幫助的信徒得到妥善照顧，宣教事工就繼續蓬勃發展（6:7）。
- 牧師和會眾應時刻警惕，當教會行政事務佔用了牧師最主要的事工時，教會將引發危機。
- 當教會越來越多人，分工就必須越來越細膩，在適當的位置上擺上適當的人。
- 然而，現代人注重能力與恩賜，卻忘了一個人的品德以及信仰才是最重要的，就如同使徒選出七個人是在品德以及信仰都是一時之選。

11. 司提反～在言語與行為上都大有能力的先知（6:8-8:3）

- ◆ 「司提反充滿恩賜及能力，佇民眾的中間行大奇事及神跡。」（6:8）
 - 司提反是七位「分配事務」的人之一，他一開始就被描述為「充滿信心及聖神的人」，而這裡又加強他充滿恩賜及能力，更能行「神跡奇事」。
- ◆ 「不過有一寡人起來及司提反辯論，因是對古利奈及亞歷山大來，屬「自由人」會堂的會員，以及對基利家及亞細亞來的人。」（6:9）
 - 「自由人」是「前奴隸」的意思，也就是曾經是奴隸，最後脫離被壓迫的那些人。

- 「會堂」原本是指散居在各個地方，聚集在一起敬拜上帝的地方。
- 因此，「自由人」的會堂，很有可能是這些散居在各地方的人～來自非洲的「基利家」以及亞歷山大的猶太人，回到耶路撒冷定居時敬拜上帝的地方。
- 面對司提反所做的工作，有些人開始想要找他辯論。
- ◆ 「聖神賜智慧互司提反，互個無法度通辯駁。」(6:10)
 - 這裡強調是聖靈賞賜智慧給司提反，讓找他辯論的人無法繼續辯駁。
- ◆ 「後來，個買收一寡人出來講：『阮曾聽著伊講誹謗摩西及褻瀆上帝的話。』」(6:11)
 - 他們無法司提反與辯駁，就用「小人步數」收買人心，讓他們指控司提反誹謗摩西、褻瀆上帝。
 - 問題是猶太教中沒有「誹謗摩西」這樣的罪，只有「褻瀆上帝」才有罪，這樣的指控已經暗示他們是站不住腳的。
- ◆ 「個煽動民眾、長老，及經學教師，衝去掠司提反，給伊交互議會。」(6:12)
 - 緊接著他們又煽動民著和宗教人士，像耶穌一樣將司提反抓起來，交給議會來審問。
- ◆ 「個叫一寡假證人出來，講：「此個人不時講話攻擊此個聖殿及摩西的律法。阮曾聽著伊講，此個拿撒勒人耶穌欲毀壞此個聖殿，閣改變摩西傳互咱的規例。」(6:13-14)
 - 他們叫一些假證人作假見證，重申前面所說的「誹謗摩西」以及「褻瀆上帝」的罪名。
 - 「誹謗摩西」～「改變摩西傳互咱的規例」。
 - 「褻瀆上帝」～「此各拿撒勒人耶穌欲毀壞此個聖殿」。
 - 議會聽取「假證人」所做的假見證，可見司提反想要得到公平審判的可能性微乎其微！
- ◆ 「彼時坐佇議會的人攏注目看司提反，看著伊的面親像天使的面貌。」(6:15)
 - 司提反在控告者前面面貌改變像「天使的面貌」，就像摩西手持石板從西乃山下來一樣面貌改變而發光。(出 34:30)
 - 這是一種諷刺，被指控「誹謗摩西」的司提反，卻像摩西一樣改變面貌，表達他才是摩西律法的「合法」解釋者。